



中共中央政治局召开会议 中共中央总书记习近平主持会议 审议《中央政治局常委会听取和研究全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》

治国理政新实践

神舟飞天、嫦娥探月,创新缔造中国高度;
蛟龙入水、海上钻探,创新成就中国深度;
高铁飞驰、天河运转,创新缔造中国速度。
党的十八大作出了实施创新驱动发展战略的重大部署。三年多来,新技术、新成果加速转化,新模式、新业态不断涌现,创新千帆竞举,有力地引领着中国经济航船破浪前行。

创新成为第一动力源

——加快从要素驱动、投资规模驱动发展为主向以创新驱动发展为主转变
“创新是引领发展的第一动力”,去年两会期间,3月5日下午,习近平总书记参加上海代表团审议时提出了这一重大论断。
“必须把创新摆在国家发展全局的核心位置。”去年11月,党的十八届五中全会上,以习近平同志为总书记的党中央对创新的地位和作用进一步“定调”。
创新,成为以习近平同志为总书记的党中央治国理政的核心理念之一;创新驱动,成为中国发展的核心战略之一。
强调创新驱动,是因为“创新兴则国家兴,创新强则国家强,创新久则国家持续强盛”的道理从未改变——
纵向看,500年来,世界经济中心几度迁移,背后的重要力量就是创新。科技创新在哪里兴起,发展动力就在哪里迸发,发展制高点和经济竞争力就转向哪里,现代化高潮就兴起在哪里。经济强国无一例外都是创新强国。横向看,进入21世纪以来,新一轮科技革命和产业变革孕育兴起,世界主要国家争相寻找科技创新的突破口,抢占未来发展先机。激烈竞争中,惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。
强调创新驱动,更因为创新是适应和引领我国经济发展新常态的关键之举——
习近平总书记算过这样一笔账:世界发达水平人口全部加起来是10亿人左右,而我国有13亿多人,全部进入现代化,那就意味着世界发达水平人口要翻一番多。不能想象我们能够以现有发达水平人口消耗资源的方式来生产,那全球现有资源都给我们也不够用!老路走不通,新路在哪里?“就在科技创新上,就在加快从要素驱动、投资规模驱动发展为主向以创新驱动发展为主的转变上。”
新常态下,要从根本上解决我国发展方式粗放、产业层次偏低、资源环境约束趋紧等突出问题,兼顾发展速度与质量、统筹发展规模与结构,关键是要依靠科技创新转换发展动力。如此,方能破解经济社会发展瓶颈,顺利跨越“中等收入陷阱”。
(下转第三版)

党的十八引

新华社北京1月29日电 中共中央政治局1月29日召开会议,审议《中央政治局常委会听取和研究全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议对全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组和中央书记处2015年的工

作给予充分肯定,同意其对2016年的工作安排。会议认为,中国共产党领导是中国特色社会主义制度的最大优势,加强党的领导关键是坚持党中央集中统一领导。只有增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致,才能使我们党更加团结统一、坚强有力,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

会议强调,今年是全面建成小康社会决胜阶段的开局之年,也是推进结构性改革的攻坚之年。要按照“四个全面”战略布局,坚持发展这个第一要务,以新发展理念引领发展,紧紧围绕党中央部署的全年各项任务凝神聚力、攻坚克难,努力实现“十三五”良好开局。全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要坚持坚定正确的政治方向,发挥好把方向、管大局、保落实的重要作用,围绕大局履职尽责,突出重点抓好落实,做好党中央部署的各项工

2015年全国财政收入超15万亿元 民生领域支出增长较快

本报北京1月29日讯 记者崔文苑报道:财政部今天公布了2015年一般公共预算、政府性基金预算和国有资本经营预算三本预算的收支账本。数据显示,2015年全国一般公共预算收入152217亿元,增幅进一步放缓至8.4%,同口径增长5.8%,比上年回落2.8个百分点。
相对于收入的个位数增长,2015年全国一般公共预算支出175768亿元,比上年增长15.8%,同口径增长13.17%。中央和地方支出均超额完成预算,民生领域支出增长较快。其中,医疗卫生与计划生育支出增长17.1%、农林水支出增长16.9%、节能环保和交通运输支出分别增长26.2%和17.7%。
三本账中,去年全国政府性基金预算收入42330亿元,增速下降21.8%,同口径下降15.9%。其中国有土地使用权出让收入32547亿元,同比减少8840亿元,下降21.4%。全国政府性基金预算支出42364亿元,比上年增长17.7%,同口径下降12.7%。
此外,去年全国国有资本经营预算收入2560亿元,同比增长27.5%;支出2079亿元,同比增长3.2%。
(相关报道见五版)

山东平邑石膏矿坍塌事故已有15名被困矿工获救 大口径钻孔救出4人为我国首例



经过36天艰难救援,1月29日夜间,山东平邑“12·25”石膏矿坍塌事故中又有4名被困矿工获救。这是国内大口径钻孔救援成功首例,世界第三例,在矿山救援史上具有里程碑意义。截至1月29日,共有15名井下被困矿工获救,其他14名井下被困矿工,1人已确认遇难,13人仍然失联。图为29日晚通过大口径钻孔首位被困矿工被成功救出。新华社记者 郭绪雷摄 (详细报道见二版特稿《跨越36天的生死营救》)

四川加快建设长江上游生态屏障 森林覆盖率高出全国平均值约14个百分点

践行五大发展理念
本报讯 记者钟华林报道:四川省林业厅日前发布的数据显示,截至2015年底,四川省森林覆盖率达到36.02%,高出全国平均值约14个百分点,比2010年末增加1.2个百分点。综合相关数据表明,四川已全面完成建设长江上游生态屏障的阶段性任务。
作为长江、黄河上游重要的水源涵养地和补给区,四川被誉为“重要的绿色生态屏障”,也决定了四川在整个中国生态安全格局中的重要地位。自上世纪末四川率先实施天然林保护工程以来,全省净增森林5万多平方公里。
“十二五”期间,围绕长江上游生态屏障建设,四川先后出台了天保二期工程、新一轮退耕还林等多项决策,并进行了一系列体制机制的改革和探索——发布了四川省生态文明建设规划纲要,划定了森林林地、湿地、沙区植被、物种等4条生态红线,在限制开发区域和生态脆弱区域建立生态破坏一票否决制和责任终身追究制;在阿坝、甘孜、攀枝花等地开展生态综合治理、湿地生态补偿、野生动物危害补偿等改革试点;将非国有公益林纳入财政补

全面理性观察经济形势

中经观点

2015年,中国GDP全年增长6.9%,这是国内外普遍关注的一个热点指标。前后对比,不难发现,增速放缓是一个基本事实。在增速放缓的背后,中国经济究竟发生了哪些深层次变化?这是我们全面、理性、客观、平和看待经济形势的重要观察点。
观察经济形势首先要看总量。去年全年我国GDP总量676708亿元,按可比价格计算,其增长幅度处于7%左右的预期合理区间。6.9%的增速,在全球各主要经济体中名列前茅,对全球经济增长的贡献超过25%以上。有国外机构测算,2015年,中国在10万亿美元总量基础上的增量超过6000亿美元,相当于一个世界级经济体的

规模,大体位居瑞士和瑞典之间。在世界经济持续复苏乏力、国际贸易下降的复杂背景下,中国经济发展总体平稳的大势,由此可见一斑。
观察经济形势还要认真研判结构变化。GDP增速回落,既有国际经济疲软的制约,也有国内“三期叠加”作用的影响。但还有一些重要因素同样不可忽视,这就是主动调整结构的结果。从供给结构变化看,与规模以上工业企业增速放缓形成鲜明反差的是,第三产业增加值增长9.9%。从消费领域看,实物商品网上零售额增长31.6%,远远超过社会消费品零售总额10%左右的增长速度。再从新品个案看,在优惠

政策刺激下,新能源汽车生产增长1.6倍,工业机器人增长42%……中国经济从各个层面所释放的创新驱动作用,预示着未来持续增长希望所在。
全面、理性观察当前经济形势,还有许多新亮点值得关注。数据显示,去年全国劳动生产率比上年增长4733元/人,单位GDP能耗下降5.6%。尤为可喜的是,非公工业增加值增长7.9%,比工业平均增速高1.8个百分点,利润比平均增速高了8个百分点,凸显改革与市场的力量促进企业提质增效的积极功效。
面对错综复杂的国内外形势,我们在看到成绩的同时,还要保持清醒的头脑。要认清中国经济深度融入世界经济趋势,牢牢守住防风险底线,在创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念引领下,下好先手棋,打好主动仗,推动我国发展再上新台阶。

显示放大,最终消费对GDP的贡献已达到60%以上。与此同时,反映食品支出总额占个人消费支出总额的恩格尔系数持续递减,从2013年的31.2%降至2015年的30.6%。由此表明,居民消费结构升级和社会富裕程度提高,经济稳中有进势头良好。
进一步观察还可发现,新技术、新产品、新业态、新模式大量涌现,为逆势中增长的中国经济提供了重要的动力支撑。从工业部门看,全年高技术产业增加值比上年增长10.2%,比规模以上工业快4.1个百分点。其中,航空、航天器及设备制造业增长26.2%,电子及通信设备制造业增长12.7%,信息化学品制造业增长10.6%,医药制造业增长9.9%。从消费领域看,实物商品网上零售额增长31.6%,远远超过社会消费品零售总额10%左右的增长速度。再从新品个案看,在优惠